董贤构:

一生热衷教育与公益事业的爱国侨领

■虞秋生

他19岁远涉重洋,只身投奔在荷兰打拼的祖父。4年后祖父撒手人寰,他接手负债累累、濒临倒闭的中餐馆,靠借钱和银行贷款奋发图强,15年后把这家中餐馆发展成为有15家分店、在荷兰有较大影响力的"北京酒楼"餐饮集团。他爱国恋乡,醉心慈善,25年间共捐款479万元(其中个人捐款324万元,以他为首的家族捐款155万元),受到家乡群众和旅荷华人的交口赞誉。他便是旅荷侨领董贤构。



艰难创业路。感悟怀慈心

1968年,董贤构漂洋过海来到 其祖父位于荷兰霍利哈姆的"中国 酒楼"当勤杂工。由于祖父年事较 高,经营手段落后,菜品更新跟不 上,加上店面位置偏僻,餐馆经营 日见困难,出现了亏损,到1972年 祖父撒手西归、董贤构接手时,餐 馆已债台高筑。

在进退两难面前,董贤构思虑再三,毅然选择继续经营中餐馆,并另辟蹊径,在荷兰第二大城市——海牙市卫星城卡特维克闹市地段开出一家"北京酒楼"。为此,他到处跟亲戚朋友借钱,向银行贷款,开启了一条充满荆棘的创业



路。

1980年开始,北京酒楼营业额逐年上升,获利渐多。1991年开始,董贤构还清了所有借款和贷款。之后,他在荷兰其他城市又陆续开出了15家中餐馆,经济状况越

来越好。到2000年8月,形成了以北京酒楼为核心的中式餐饮集团,成为在瑞安旅荷华侨中具有较强经济实力、较大影响力和较高知名度的企业。

面对事业上的成功,董贤构没有飘飘然。他深深懂得,自己能够一路披荆斩棘,顺利闯过道道难关,离不开众多亲朋好友的鼎力相助,离不开家乡同胞的呐喊鼓劲。羊有跪乳之恩,鸦有反哺之义,自己富有了,应该多帮助别人,把自己的力量贡献出去。从此,感恩情怀在他心中集聚,慈怀善举成为他自觉行动。

悠悠桑梓情〉拳拳赤子心

家是常年奔波在外的游子期盼回归的地方。董贤构常说:"我在瑞安长大,忘不掉老家的山山水水,忘不掉一起长大的朋友。"虽然身在国外,他的心依然在国内。20世纪80年代起,他每年都要回国走走看看,慰藉思乡之情。祖国发生洪涝灾害或家乡公益事业需要捐款,他总是第一时间施以援手,给予力所能及的帮助。

马屿镇上郑村是他的出生和成长之地,他牵挂最多。1990年初,银行的贷款尚未还清,手头比

较紧,恰在这时村里修筑通往56省道(现为322国道)水泥路,资金有缺口,董贤构没有一丝犹豫,拿出了5.5万元表达自己心意;1995年,村村通自来水工程在上郑铺开,他捐资2.5万元;2000年,上郑兴建村级公益项目,他拿出32万元,确保了工程如期完成;2005年,上郑村建晚年宫资金不足,村里打电话向他说明情况,他捐了20万元;同年10月,村里要在村口建造牌楼和凉亭,他主动将工程费用揽在自己名下,共计支付工程款38万元。

悠悠桑梓情,拳拳赤子心。 2008年5月12日,四川汶川发生大 地震,他得知消息后,发动董氏家 族成员赈灾,共捐善款70万元; 2010年4月14日,青海玉树发生 7.1级地震,以他为首的董氏家族捐 款30万元。辽宁省四平市中学修 建校舍资金不足向他求助,他代表 董氏家族捐了25万元。为支持瑞 安教育事业发展,他担任瑞安旅荷 教育基金会长后,分别于2006、 2007和2008年向瑞安教育基金会 捐款30万元。

桥领有担当 厚德人钦敬

侨团是海外华侨的娘家,侨民在工作生活中碰到问题,一般会找侨团的侨领帮忙解决。2001年7月开始,董贤构被选为中国旅荷华侨总会副会长兼秘书长和第九届全荷华人社团联合会副主席。十几年间,他帮助旅荷华侨解决了大量的民事纠纷、企业债务、司法诉讼和银行贷款等民生问题,先后接待100多批(次)国内地方政府考察团来荷考察调研,并帮忙联系考察对象、提供考察情况、做好考察服务

旅荷期间,董贤构看到旅荷华侨子女只能接受西式教育,致使孩子们国语渐失、国文渐弱、中国观念渐淡。于是他在侨领中呼吁成立旅荷华侨中文学校,帮助下一代重构中国元素,重建中国基础文化,强本固基,保证旅荷华侨传承中国文化。

这个建议得到当地侨领一致赞同。 1997年,荷兰华侨总会在海牙市开办中 文学校,免费招收华侨适龄儿童人校学 习。学校设置小学六个年级,1至6年级 各设1个班,课程内容跟国内学校基本一样,教材委托中国驻荷大使馆从国内购 买,使用国内统一的义务制教育课本,教 师从旅荷华人中选拔,所有经费由校董们



资助。

25年来,这所学校的学生年均保持在200名以上,拥有16名教师。作为校董的董贤构从学校开办到2015年去世,每年给学校资助2万元荷兰盾(后改用欧元支付),共资助折合人民币150万元以上。2004至2014年间,他担任学校主席(校长)期间,把大量的心血倾注在学校发展上,为学校解决实际困难和问题,确保学校正规有序运行。

董贤构生前常给家人讲,人在有能力的时候,要多做善事好事,给有困难的人以帮助,给有需要的人以支持。每每看到受助人脸上绽放的喜悦和笑容,他会从心底里感到高兴。赠人玫瑰,手留余香,大抵如此。



2008年2月(春节),董贤构与荷兰外交大臣弗赫亨合影留念

【人物名片】

董贤构(1949-2015),瑞安马屿人,1968年出国到荷兰霍利哈姆"中国酒楼"打工,1972年在海牙市创办"北京酒楼",2005年被选为旅荷华侨瑞安教育基金共同会长,2001年被选为旅荷华侨总会副会长兼秘书长,2004年任第九届全荷华人社团联合会副主席,2004至2014年担任海牙中文学校主席(校长)。



扫一扫,看图文



爱国 敬业 诚信 友善自由 平等 公正 法治富强 民主 文明 和谐